Уровни образования и формы обучения в МБОУ СОШ №1
Школа имеет 3 уровня образования: 
I уровень – начальное общее образование (1-4 классы), 
II уровень – основное общее образование (5-9 классы),

III уровень – среднее  общее образование (10,11 классы); 
является образовательным учреждением, реализующим программы предпрофильного и профильного обучения (социально-гуманитарный  профиль). 

Обучение в Учреждении осуществляется в очной форме, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий.  Допускается сочетание различных форм получения образования. Продолжительность обучения определяется основными образовательными программами и учебными планами.
Режим работы – шестидневная учебная неделя. Учебный процесс организован преимущественно в две смены, по очной форме. Продолжительность урока во всех классах составляет 45 минут, за исключением 1 класса. 

 Во II половине дня, после перерыва, проводятся дополнительные занятия (основная форма занятий – индивидуально-групповая), кружки, экскурсии, репетиции, праздничные мероприятия. 

Учебно-воспитательный процесс проходит в соответствии с Годовым календарным учебным графиком и Планом воспитательной работы школы. Расписание учебных занятий составляется на каждое полугодие, расписание работы кружков и секций – на учебный год.

