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Введение
Современное общество меняет взгляд на содержание математического образования. Основное внимание направлено на развитие способности учащихся применять полученные в школе знания и умения в жизненных ситуациях.  Наряду с  предметными  знаниями и умениями, школа должна вырабатывать умения использовать их в разнообразных ситуациях, близких к реальным. Одним из ключевых аспектов математического образования становится развитие математической грамотности учащихся до уровня, востребованного современным обществом и рынком труда. Поэтому одной из главных целей моей педагогической деятельности стало не простое накопление учащимися знаний и отработка  умений и навыков, необходимых для решения задач, а развитие  у них таких качеств как  мобильность, динамизм, конструктивность, инициативность, умение самостоятельно принимать решения, готовность к самообразованию.

Многие ученые и школьные учителя видят выход из создавшейся ситуации в реализации компетентного подхода при обучении математике. Данный подход не отрицает значения знаний, но акцентирует внимание на способности использовать полученные знания в жизни. 

Многие идеи компетентного  подхода появились в результате изучения ситуации на рынке труда и в результате определения тех требований, которые складываются на рынке труда по отношению к работнику. 
И если для большинства учителей-практиков, в том числе и для меня, вопрос "Чему учить?" понятен, то вопрос "Как учить результативно" требует дополнительных исследований. 
Одну из своих профессиональных задач я вижу в поиске, изучении и применении в педагогической деятельности простых и эффективных средств обучения математике на качественно новом уровне.

Актуальность темы
Что такое проценты в математике? Как решать задачи на проценты? Эти вопросы всплывают, увы, внезапно.… Когда выпускник читает задание ЕГЭ. И ставят его в тупик. А зря. Это очень простые понятия.

Единственно, что нужно запомнить железно – что такое один процент. Это понятие - и есть главный ключ к решению задач на проценты, да и к работе с процентами вообще.

Один процент – это одна сотая часть какого-то числа. И всё. Нет больше никаких мудростей.

Резонный вопрос – а сотая часть,  какого числа? А вот того числа, о котором идёт речь в задании. Если там говорится о цене, один процент – это одна сотая часть цены. Если о скорости, один процент – это одна сотая часть скорости. И так далее. Понятно, что само число, о котором идёт речь, составляет всегда 100%. А если нет самого числа, то и проценты смысла не имеют…

Другое дело, что в сложных задачах само число так запрячут, что и не найдёшь. Но мы на сложное пока не замахиваемся. Разбираемся с процентами в математике.

Я не зря акцентирую слова один процент, одна сотая. Запомнив, что такое один процент, вы легко найдёте и два процента, и тридцать четыре, и семнадцать, и сто двадцать шесть! Сколько надо, столько и найдёте.

А это, между прочим, основное умение для решения задач на проценты. 
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